

发展农村电商 推进乡村振兴

刘永梅

党的十九大报告明确指出“农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。”习近平总书记视察山东时强调，说一千、道一万，增加农民收入是关键，并要求扎实推进乡村振兴战略，打造乡村振兴的齐鲁样板。贯彻落实党的十九大精神和习总书记的重要指示，大力发展战略特色电商，是发展都市现代农业，扎实推进乡村振兴战略的有效途径。现围绕青岛市如何发展农村电商，推进乡村振兴报告如下：

一、青岛市农村电商发展现状及特点

青岛市是首批国家级电子商务示范城市，拥有崂山区、保税港区2个国家级电子商务示范基地和莱西经济开发区、即墨童装电商产业园等6个省级示范园区，拥有酷特智能（红领）、海尔商场、利群网上商场等13家国家级电子商务示范企业，32家省级示范企业（跨境25家），拥有日日顺家居服务、百洋医药、锦桥纺织、有住网等竞争力较强的电商企业。

2016年1月份国务院批准设立中国(青岛)跨境电子商务综合试验区，4月份省政府批复《中国(青岛)跨境电子商务综合试验区建设实施方案》，2018年，青岛市发布《关于支持跨境电子商务做大做强政策措施的通知》，安排专项资金重点扶持跨境电商公共海外仓建设及运营，构建辐射一带一路及全球重要市场的公共海外仓服务体系。

青岛市加快推进农村电商“515+X”工程，推进农村电商公共服务体系建设，为县域电商发展营造良好环境。组织开展青岛市农村电子商务

示范镇评审创建活动，通过示范镇创建带动镇村两级农村电商公共服务体系建设，通过开展示范镇的培育和认定，有效带动县域电商发展，促进农产品上行，帮助农民增收致富，示范镇成为农村“大众创业，万众创新”有效阵地和载体。

青岛农村电商发展特点主要有以下几点：

一是把农村电商发展与精准脱贫紧密结合。各级政府将农村电商成为精准扶贫重要手段，创新思维精准帮扶，实现“造血式”扶贫。

二是把农村电商发展与新旧动能转换紧密结合。大力推动县域电子商务发展，精准扶贫带动“一产”，促进农民增收。在县域经济发展中，启动“中国质造”产业带建设等项目，促进“二产”转型升级。

三是注重与网商巨头合作。积极支持相关区市协助阿里巴巴“中国质造”产业带落地青岛，目前已形成即墨童装、胶州童床与母婴用品、胶州实木家具、青岛家纺4个阿里巴巴“中国质造”产业带，促进外向型企业向内外并重型转变，带动了当地产业的转型升级。

四是注重打造农村电商交易平台。我市自主培育的家润·慧生活、高一品、鲜多多、士多商场、琅琊生活等一批具有青岛特色的涉农电商交易平台快速发展，促进了工业产品、农资器具下乡和各市名优产品、特色农产品通过电子商务拓展销售渠道，实现了双向共赢。

二、青岛农村电商发展中的问题与困难

一是农村电子商务缺乏规划，需加强顶层设计。各级政府对农村电子商务工作的重视程度普遍提升，基本都确定商务部门牵头主抓，初步形成部门协同推进的工作机制，但是重视到位尚未转化成谋划到位。整体看，或缺乏清晰的发展思路，缺少顶层设计；或是制定了发展规划，但规划内容脱离实际或工作部署不到位。究其原因，各级农村电商工作普遍起步较晚，多为摸索着干，领导干部缺乏系统的电商知识，缺乏电商与产业结合的认识。

二是农村电子商务人才缺乏，需加强培训培养。农村电商发展离不

开电子商务人才的核心驱动，目前农村电商人才的培养基本处于政府推动层面，市场层面尚待开掘，高校电商人才培养模式滞后，理论和农村实践相脱离，高校教师很大一部分也没有电商从业经验，培养的学生缺乏实践动手能力，薪资待遇、发展环境等现实问题导致农村电商人才流失严重。解决农村电商人才缺失问题是一项系统工程，需要齐抓共管，上下联动，形成宣传氛围，加大培训力度，重视人才引进和培养，支持年轻人返乡创业等方式加强农村电商人才队伍。

三是农产品产业化水平不高，需加强培育引导。农村电商缺少辐射带动能力强的龙头企业，相关市场主体多为小微企业和个体工商户，容易陷入低价竞争和独自应对市场风险的局面。加之缺乏融资渠道，在日常经营中管理粗放、经济效益差现象普遍存在，好产品难以卖出好价格，部分小微企业的产品滞销积压情况严重。农村电商的核心，在于打通“工业品下行，农产品上行”的双向流通渠道。制约流通渠道打通的问题在于农产品网货标准化、品牌化程度低，有独特资源、文化和区域品牌优势的产品开发不足；末端物流配送尚未全部打通，物流成本挤占利润成为制约农村电商发展的瓶颈。

四是农村经营意识技能落后，需加强宣传引领。在农村社区普遍缺乏懂市场、接地气，有技能、会经营，会整合资源、能带头致富的农村电商复合型人才。社区居民的年龄结构普遍偏大，电脑和智能手机的应用水平偏低，无法胜任网络营销、日常运营等基础性工作，更难以开展市场预测、数据分析、资源整合等创新性活动。此外，由于在周边缺乏可信任、可复制的成功案例，居民大多持观望态度。

三、发展农村电商、推进乡村振兴的建议

进一步推进农村电子商务快速持续健康发展，需要充分发挥政府的引导作用，综合施策，多管齐下，加大对农村地区物流、信息、金融等基础设施建设的投入，推动人才培训及相关公共服务供给向农村延伸，建立健全法律法规和标准化规范体系，引导人才、资金、技术等要素向

农村地区流动。通过电商发展，促进农民就业、增收、脱贫问题的有效解决。

一是加强统一规划引导和政策支持力度。各级政府强化政府推动，区市政府要形成“一把手”动、部门联动、乡镇动、村居动的整体推动氛围，推进相关规划、指导意见、实施方案的落地执行。建立农村电子商务发展联席会议制度，负责统筹规划全辖农村电商服务体系，研究农村电子商务发展过程中出现的问题。出台推动全辖农村电商发展的指导性文件，明确部门职责，加强协调联动，在市场主体、食品安全、农资打假、小额信贷、培训师资、资源整合、创客创业等领域对农村电商从业人员加大指导和服务力度。依托各区市骨干电商企业，组织成立区市级电商行业协会，支持鼓励全市电子商务企业及个人加入电子商务协会。发挥好协会联系政府、联系企业、行业自律、规范经营、宣传推广等方面的功能，聚集全社会力量，协同推进电子商务发展。用好政策杠杆，将有限的财政资金用在刀刃上，加大公共服务体系建设，加大园区的产业孵化聚集功能，招引电商企业与扶持草根电商创业并重。制定考核奖补办法，安排专项资金，用于农村电子商务产业的扶持、培训、宣传等。

二是培养更多农村电子商务创新创业人才。建立多层次培训体系，依托街道现有的成人教育设施，与大专院校、电商名企、行业协会开展合作，对农村社区干部、经营业户、合作社负责人和政府工作人员等进行农村电商相关的实战技能培训，培养一批懂市场、接地气，懂业务、会经营、会整合资源、能带头致富的农村电商复合型人才。孵化器（创客基地）对农村电商人才适当降低门槛，调动返乡高校毕业生、返乡农民工、大学生村官、巾帼致富能手、退伍军人等参与农村电子商务的积极性。引导青岛籍具有实践经验的电子商务从业者返乡创业，吸引国内农村电商领域高层次人才来我市区创办企业。把培养技能型人才和引进电子商务高端人才有机结合，同时整合各类培训资源，实现电商从业人员和管理人员培训全覆盖。

三是加快农产品产业化转型升级。推动网销农产品特色化。依托地方“三品一标”、“一镇一品”、“一村一品”等特色农产品，梳理、发掘具有独特资源，能够在网上行销全国的网货产品，分类进行产业培育和品牌推广。推动农产品电商标准化、品牌化。按照“内强品质、外塑品牌”的原则，引导壮大农产品初级加工，提高农产品产地的标准化程度，以品牌化建设为重点，突出企业主体，强化政府推动，着力打造“区域公共品牌+企业自主品牌”的品牌体系，通过线上线下对接会、网上产品节、地方特色馆等多种形式进行整体营销。加大城乡间仓储配送、冷链物流等基础设施投入力度，发展双向畅通的电子商务物流模式；推动城市金融机构下乡，为村民提供便捷的网银服务；推进“宽带乡村”工程建设，探索费率优惠政策，加强县域地区4G无线网络覆盖。

四是加大发展农村电商宣传推广力度。培育扶持农村电商龙头企业，及时总结先进经验和做法，树立典型。充分发挥农村电子商务示范镇的示范带动作用，着力打造具有鲜明特点的农村电子商务产业群。积极借助各大知名电商企业，充分整合各种媒体资源，利用各类节庆机会，促进电商媒体深度融合，为农村电商提供全时空、多维度的宣传推广服务。积极创建新媒体宣传，通过广大干部群众的微信微博、各级政务网站、政务微信公众平台、各部门的政务微博等构建新媒体矩阵，大力宣传青岛特色小镇、美丽小村，助力青岛农村电子商务及特色产品品牌营销宣传。